НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

Добрый след в жизни

В городской операции «Война их сделала взрослыми» активно участвуют все поисковые группы клуба «Летописцы» Дворца пионеров и школьников.

Записать воспоминания подростков военного времени, узнать о трудовом подвиге краснотурьинцев в годы войны — такова цель операции. Красные следопыты провели несколько встреч с подростками военного времени. Об одной из них рассказывается в этой публикации.

Когда он положил перед нами все государственные награды: орден Ленина, медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За доблестный труд, В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», бронзовую медаль ВДНХ, восемь знаков «Победителю социалистического соревнования» и огромное количество почетных грамот и приветственных адресов, каждому пришедшему на встречу стало понятно: перед нами очень трудолюбивый и уважаемый человек.

Вот в альбоме его фотографии юношеских лет. Роста высокого, худой парнишка, русые волосы назад зачесаны, Поражает взгляд — серьезный, сосредоточенный. Вот так и написана на его лице решимость выполнить любое задание. 17 лет парню. А в 1942 было только 15.

А что за плечами? Босоногое детство (четыре парня и две девчонки были в семье Ивашовых). Старшие уже вышли в люди, зарабатывали, жизнь налаживалась. А Юра был школьником, моложе его только сестра Вера.

В начальной школе постиг Юра азы учения, вступил в пионерскую организацию. После четырех классов пошел учиться в пятый. Когда началась война, Ивашов сидел за партой в 6-м классе. До войны, казалось, счастливому детству, в котором есть дружная трудолюбивая семья, школа, любимые учителя, колхоз, товарищи-одноклассники, не будет конца. Но детство рано оборвалось. Война. Вся страна поднялась на борьбу с врагом.

А как быть подросткам? Какими делами им заняться, чтобы помочь фронту? И многие, кто учился в школе, пришли к правильному решению; учебу прекратить и идти работать.

Как-то отец, придя с работы (его в армию не взяли по возрасту, а старшие сыновья были призваны), рассказал, что видел на заводе объявление: идет набор на курсы глиноземщиков.

На завод решили податься все товарищи одногодки: Леонид Попов, Аркадий Подкопаев, Виталий Зайков, Нина Попеляева, Таня Рублева. В августе 1942 года приказом по заводу Юрий Ивашов и все его товарищи были зачислены на курсы. Их решение было твердое, хотя толком заводской работы никто не представлял

и спросить было не у кого.

БАЗ только начинал строиться. Рабочих и специалистов с Тихвинского алюминиевого не хватало. Надо было готовить кадры на месте. На курсы глиноземщиков возлагались большие надежды. Курсанты с утра до обеда работали на строительстве будущих цехов, с обеда до ночи — учились.

Дома Юрий хорохорился, делал вид, что легко учиться и работать, а мать-то видела по сынишке, что на его плечи легли недетские заботы, недетский труд.

После учебы работал Ивашов дробильщиком, а потом овладел и другой профессией – спекальщика. Спекание – самое горячее производство в глиноземном. А он, Ивашов, не сменял бы свою огневую профессию ни на какую другую. Разве забудешь день выдачи первого спека? Навсегда в памяти 3 мая 1943 года. Сейчас в цехе автоматика, людей у печей не видно, а тогда, в период пуска, цех без крыши, без стен. Только огневая и пульповая площадки досками закрыты. Холодно, ветер, печь крутится – трясется вся. Первого спека тогда много людей ждали. Ждали, как, наверное, ждут рождения ребенка.

А сами рабочие – подростки в 16-17 лет – будто экзамен сдавали, тоже волновались.

В послевоенном 1959 году окончил он индустриальный техникум. Работал и учился, двух сыновей воспитывал.

Все пришло к Ивашову благодаря упорству и настойчивости: уважение коллектива, трудовая слава. 40 лет отдал Юрий Александрович заводу. Строил его, учился, участвовал в выполнении государственных планов, в реконструкции, обновлении цеха, жил трудом и заботами родного коллектива.

Сколько теплых, добрых слов было сказано, когда пришла пора уходить на заслуженный отдых. Оставил он добрый след в жизни, добрую память. Тем и горд, и спокоен: жил не зря.

3. ЛАЗАРЕВА, рабкор.

Лазарева, 3. Добрый след в жизни : [участник Великой Отечественной войны Ю. А. Ивашов, г. Краснотурьинск] / 3. Лазарева // Заря Урала. — 1986. — 8 апр. (N_2 42). — С. 2.